

小说连载 笔记

洮河源

◎王小忠

风过车巴河

一人张口就来，输不起就不要玩。另一人也接着说，赢起输不起，朝裤裆里摸一把，还是不是男人。被掀翻者彻底恼怒了，他双眼充血，跳起来大声嚷道，这么多年见过我小气吗？以后还玩不玩？你们怎么不说旁边多了一张嘴？他这么一说，其余三人都把凶狠的目光投向我，我吓得一溜烟就跑到了车站。

车站上冷清清的，等完全没人的时候，我才拖着麻木的双腿，回到自己的住处。月亮都升上来了，我抬头看了看月亮，月亮也变得病怏怏的，我忍不住又长叹一声——属于自己的人群太难找了。

后来，我把这件事告诉给苏叔栋智听。苏叔栋智听了之后，并没急着说话，等他喂饱了他的鼻子，喝了一杯茶，才说，你不知道，麻路这个地方的的人也怪得很，对多嘴的人不欢迎。对于过日子，各种人都有不同的过法，麻路这个地方，最不欢迎因为一个人的多嘴而左右他们过日子的方法。多年前，就有一个人，因为他在不同的场合都要多嘴说几句，结果被人丢进洮河里喂鱼了。

听说苏叔栋智的话，我赶紧给他上茶。以后的日子还长，有些事情真的要好好向他请教才行呀。想想看，丢进洮河里喂鱼是多么可怕的事情。

6

我找不到合适的人群，也无法融入到扎古录小镇这个大家庭里去，再次陷入苦闷和寂寞之中。

麻路真没有其他娱乐场所。水磨房里我不想去，因为怕太大保无休止的说教。小酒馆我也不想去，因为我不喝酒。提起台球室，更是一肚子气，那个地方没人打台球，只是往死里喝啤酒。玩扑克的地方我害怕去，我怕挨打，更怕被人扔进洮河去喂鱼。定坐着等死一样，迟早会出问题的。可是能去哪儿呢？我抬头看了看天上的太阳，只见火红的太阳一边转动一边压碎四周厚重的乌云，最后跌进了西山坡。

应该去趟扎古录了。我想，买点牛肉，补点火气。买点韭菜，据说韭菜对男人的身体有好处。买点萝卜，萝卜是消食的好东西。还要买点胖大海，偶尔去林里吼几声，我怕伤了嗓子。总之，一定要去一趟扎古录了。

去扎古录镇坐车不用十分钟，步行要用半小时。我决定步行，或许路上能遇到一个朋友。刚走到盘桥村，果然遇到一个人，他也是去扎古录镇的。有个同行者，路途就变得短了许多。那个人叫班地亚，是刀告村人。和他一起行走，我感到很愉快，因为班地亚一路说着牧场上的事情。

自从那次认识班地亚后，我们隔三差五总要见面，说说牧场上的事情。当然了，我给班地亚也说了好多城市里的故事，班地亚并不喜欢听，他只喜欢唐朝喇嘛取经的故事。我把所知道都讲完了，可班地亚还觉得不过瘾。我很开心，但也忧愁。唐朝喇嘛取经的故事已经讲完了，可我自己编造不出新故事来。于是我去了扎古录，希望能搜集到更多和唐朝喇嘛取经差不多的故事，然后讲给班地亚听，因为我不想失去这个朋友。这个朋友比苏叔栋智好多了，至少他不吸鼻烟。

这天，我在扎古录发现有个叫乡村记忆的电影院，可惜门是关着的。这确实是个好地方，这么好的地方为何空无一人？班地亚彻底爱上看电影了，而且他还拉拢了几乎是村子里所有人。看了《静静的嘛呢石》《塔洛》《阿拉姜色》《冈仁波齐》。他们看了好几部港片和外国商业大片。他们很兴奋，看完动作大片，恨不得立马变成铲恶锄奸的大英雄。看完《阿拉姜色》《冈仁波齐》，却不住哭鼻子，抹眼泪，同时感叹，这么好的地方，以前怎么就没发现呢？

扎古录的乡村记忆电影院彻底火了，这是我意想不到的。火起来的电影院很快又暗淡下去，这也是我没有想到的。后来的事情差点让我连命都没保住，这点更不在我的预想之内。

苏叔栋智告诉了我准确的信息，说村里人要来取我的命。整整一个月，我没敢露面。

事情平息之后，苏叔栋智才把真相告诉了我。他说，村里的年轻人全部跑去看电影了，没人去牧场劳动，而且还要卖掉牧场上的许多羊，老人们慌了，大家找到班地亚，逼他说出了这件事背后的总愿者……

我和班地亚关系那么好，相处那么和谐，但在关键时刻班地亚还是出卖了我。电影院事件缓了下来，我再也没有见过班地亚。

快入秋了，天空空得令人发愁，河水清得让人心疼。我内心的惊悸也渐渐消失了，可我的日子又进入到以前的苦闷之中。

车巴河日夜奔流，洮河像吃不饱的野兽，风像带着刀子的山贼，扎古录还是那个扎古录，并没有随风而动。苏叔栋智所言并不可信，据我观察，麻路的清静并没有破坏，他们依旧沉醉在小富即安当中。风过车巴河，雪堵扎古录，当新的太阳照耀大地的时候，这里的一草一木仍旧享受着尘世的温暖。洮河滚滚而去，也并没有因为我的只言片语而改变它的方向。只有风，那风回旋在柏木林四周，大得无边无际。

五色海子康定伴

此生缘结 318

◎楚江舒

康定是G318线必经重镇，也是享誉世界的历史文化名城：一座跑马山，名扬五洲四海；一曲《康定情歌》，醉倾天下人；一个个海子（高山湖泊），令人神往。

G318线康定段的海子随着海拔的增高明显增多，有跑马山上的五色海，有雅拉沟里的木格措，还有康定机场旁的长海子，以及荷花海等。

一直以来，相较于名声响亮的贡嘎山，五色海子山城虽近在康定城的咫尺之外，却鲜为人知。五色海，藏名“纳卡措姆”意为“山顶之海”，位于康定城南海拔4100米的拉姆则山，三面环山，一股清澈的山泉向西顺坡而下，流入公主桥下，汇入折多河。传说很久以前，寿祥仙女——扎西泽仁玛来探望姑母贡嘎神女。她游遍雪山胜景，一天到“登托那”（跑马山）后山海子，见海子景色宜人，山色耸翠诱人，十分高兴。于是将五彩箭置于海东，火焰聚宝盆置于海西，瞬间海子里呈现出五彩缤纷的色彩，因此而得名“五色海”。

五色海在笔架山下，旁边有瀑布，瀑布上面是黑海子，据说在黑海子上可以近距离看到冰川。

五色海子所在山城是位于贡嘎山域东北部的一片高峰密集区，它以南侧的雅拉埂垭口，或是地质意义上的康定——磨西活动断裂带为边界，与贡嘎山域分隔开；在西、北、东三面则分别被榆林河、康定河、大渡河与外界深度切割。

五色海子的名字具有很浓的诗情画意，让人一听其名便十分神往。作为曾经在康定生活过十多年的人，自己却从未登上过五色海子。记得当年在这座小城的师范学校学习的时候，有很多同学都曾经结伴去爬过五色海子。每次同学相约共行，都没有成行，甚是遗憾。

同学们去的时候大多选择在夏天，特别是每年五月，高山杜鹃盛开的时节，沿途随处可见色彩鲜艳，尽情怒放的各色杜鹃。沿杜鹃花、红白刺玫花丛错落的山径，穿过松林、原始灌木林、高海拔草原，途中经吉祥嘛呢堆多处，6至8小时就到了海拔4100米的冰川遗迹——五色海。在五色海下方不远处，有一大片杜鹃林，每到五月，林子里的杜鹃开放了，远远望去，犹如一幅色彩艳丽的油画，这给去五色海途中增添了一道美景，雪山、海子、森林、草甸是这幅油画的底色，绚丽多姿的杜鹃花和各色野花，映人眼帘，扣人心弦，让人惊叹。五色海面积0.11平方公里，三山陡峭而立。东山崖上瀑布飞流，珍珠万颗直泻湖中，湖水澄澈见底。朝阳初临，霞光万丈，五彩缤纷，瑞气四集，飞瀑倒映湖中，山形呈玉兔，傍晚佛佛隐去。

去了的同学回来之后，绘声绘色地讲起五色海子的美景，让自己也十分向往。但由于难以抽出时间，对于五色海子到现在都是只闻其名、未见其景，也更加让自己对五色海子产生了深深向往之情。

去五色海，一般在凌晨出发，选择晴朗的天气，沿途有天上的星空和明月相伴，一路上微风拂面，山路崎岖，夹带着山岚的气息和花草香，沁人心脾，露水或霜雪浸润着裤脚、鞋子。目光所及：圣洁巍峨的雪山，静谧如斯的海子，灿烂夺目的花海……让你深深感受到山行的无限乐趣。

从康定城到五色海，徒步当天可以来回，但需带一顿午餐。徒步五色海的常规线路有三条，大多康定人都知晓。五色海在康定和附近居民心目中是神湖，许多寺庙的僧人会定期到五色海诵经煨桑，还有很多康定人也会去五色海转海祈福。

一条是从公主桥沿沟进去，到达沟尾后有一小桥，过桥沿清晰线路到达泥巴山，穿过一片墓地靠小溪行进，沿途有水源保护地提示牌，找到提示牌后就算找到大路了，沿此路上到磨刀梁子，再下到沟底，抵达杜鹃花走廊，然后过石桥，向上就可到达五色海。

第二条是从州医院二医院公路对面开始，沿大路上到磨刀梁子再下到沟底，抵达杜鹃花走廊过石桥，向上就可到达五色海。

第三条是从新城出发，经喇嘛洞分路，到磨刀梁子再下到沟底，抵达杜鹃花走廊过石桥，向上就可到达五色海。此线路坡度较缓，不但可以徒步，连马帮也可通行。

康定的高山湖泊，各有各的美，每一个都不容错过。五色海就是其中一个。深灰色的山崖下面，一汪碧绿的水，湖面平静得像一面镜子，从湖边到湖心，水的颜色蓝绿深浅渐变，煞是好看。这个高原湖泊，美的不仅仅是它的湖水颜色，在这里，还有一个叫人称奇的景观——玉兔抱佛。

没有人指点的话，一般是不容易找到玉兔抱佛的。正对湖泊，侧头看湖面与山体相接的地方，连着山与水面的倒影，便能清晰地看见一只耳朵长长的兔子，有眼睛、有鼻子，还有三瓣嘴，在兔子腹部的地方，有一尊轮廓清晰似佛像的图案，这就是惟妙惟肖的玉兔抱佛景观。

据说，英国博物学家普兰特或许是第一个登上五色海子山考察的西方人。1889年5月1日，普兰特带着九个随行者，一顶帐篷出了康定南门，循着小径登上城东东南的山坡。他在山上住了三夜，本意是想找出一条向南通去磨西的路（他可能觉得在山间行进有助于顺道考察更多的植物），但未能找到，却意外地看到了一处海子：“这天（5月3日）我找到了一处漂亮的湖泊，湖水澄澈深邃。岸边有大量的硫磺。湖水四周都被百尺高的悬崖包围，除了北侧；并且它看起来像是通过南边的一道瀑布接纳着更高处另一湖泊的来水。我测得它的海拔高度是14070英尺（4289米）……在北岸有不少风马旗，细绳系着彩纸在风中飘舞。”后来猜测他到的是这一片区域的海子当中最著名的一座——下黑海子。而显然，在他到访之前，这座海子早已在当地人的生活、至少是宗教信仰中占据一席之地了。事实上，普兰特所游览的下黑海子的的确确是这片小山坡中最重要的的一座海子，甚至整个五色海子山城就得名于它。因为如果查阅我国第一次地名普查工作的成果——1986年出版的《康定县地名录》，就会发现“五色海子”正是指下黑海子。原因是下黑海子周围的山呈黑色，天光和密林又总是会让海子折射出不同的色彩，故称为“五色海子”。如果向更早的文献溯源，则这一称谓至少可以追溯到民国时期：当时的藏学家任乃强就以“五色海子山”来统称这一山城了。“五色海”的名字意味着海子是当地人眼中这片区域的主角。

关于这一区域的海子（湖泊）前已述及，在人们的印象中，雪山往往只是那些海子上的倒影。在山脉的西坡，就分布着这样一系列大大小小的

高山湖泊；其中由北向南最著名的有下黑海子、上黑海子、蛇海子、白海子、吊海子、浑海子（田海子）、黑海子等。除此以外，虽然今天一般意义上的五色海子山城只包括康定河以南的山峰，但当初任乃强所认为的五色海子山还应包括柳杨以北的华山山城，所以北侧的红海子及“红海子雪山”也曾经被包含在内。需要注意的是，这个红海子并不是今天雅拉埂垭口到木格措中间的那座，而是柳杨以北、柳杨沟尾的一处高山湖泊。

蜀山之王贡嘎神山的身边，从来就不缺乏惊艳与绝美。蛇海子山位于康定西南，周围林立着145座海拔五六千米的冰峰，形成了群峰簇拥、雪山相接的宏伟景象。内有10多个高原湖泊，有的在冰川脚下，有的在森林环抱之中，湖水清澈透明，保持着原始、秀丽的自然风貌。景区内垂直带谱十分明显，植被完整，生态环境原始，植物区系复杂。冰瀑布以上不远处就是蛇海子与白海子冰川的冰碛堆积的平台。

白海子山位于康定老榆林旁，海拔4500米，属于贡嘎山系，在康定东南方向，闻名于登山界。白海子，是养在深闺人未识的绝美之地。终年湿润如碧玉是白海子最好的写照，圣洁巍峨的雪山，静谧如斯的海子，灿烂夺目的花海……云雾氤氲的白海子沉睡在巍峨雪峰下，满山杜鹃环绕，恬适、淡美而又宁静，如睡卧在蓝天白云下和雪山之上的绝世美人。

雄伟壮丽的白海子雪山，一直静静地矗立在康定新城的背后，就这么俯视着登山者。因为周边山峰常年积雪，白海子周围生长的植物较少，带着一份苍凉的美感，白海子本身的颜色就是白色的，但是因为倒映着天空的颜色，故而呈现缤纷艳丽的色彩。白海子端庄贤淑，袅袅的云雾缭绕在海子上方，显得如梦似幻，海子呈现出一种温润如玉的美感，宛若一位淑女深藏闺中，又如同宝石一样镶嵌在群山之中。在海拔4500米的高原，在那离天更近的地方，云雾氤氲的白海子，恬适、淡美而又宁静。如同睡卧在雪山之上，横躺在蓝天白云之下的绝世美人，披着一层曼妙的轻纱……

雅拉乡王母村的木格措翻译过来叫“野人海”，处于贡嘎山深处。木格措有着动人的美丽传说，也是川西北的最大高原湖泊，水深超过70米，能见度高达6—7米。四周群山环绕，森林葱郁，湖面像是一颗饱和度极高的宝石镶嵌在天空之下。枯渴的树木倒塌在湖面上，延伸至湖心，薄雾环绕，如梦如幻。在岸边的原始森林中行走，像是走在远古时代的林中，一时间失去了岁月感。

情融四围海子美，天然自成幽且静。

贡嘎俯观众生长，岁月静好心温馨。

G318线翻越折多山后，能够看见康定机场旁边一个不大，但却十分透亮的海子，这就是斯措措。天气晴朗时，在一碧如洗的湖面上可以看到雅拉雪山、贡嘎雪山和云彩的倒影。

雅拉雪山藏语全称为“夏学雅拉嘎波”（意为东方白牦牛山），主峰海拔5820米，为四川大雪山山脉第二高峰，终年积雪覆盖，其西北面与塔公草原相连，形成雪山与草原交相辉映的壮丽景观。盛夏时节，在如花似锦的塔公草原上观瞻雅拉雪峰，有如临仙境之感。

在藏族古老的传说里，远古时期雪域有九座神山，其中又以雅拉香波神山（雅拉神山）为首，称其为“第二香巴拉”。当地人把雅拉雪山山叫做“大炮山”。站在不同的地方看雅拉雪山，山的形状各不相同：从八美看是像皇冠；从新都桥方向看去像莲花。金字塔形的雪峰下，碧蓝的高山湖泊——雅拉雅措，又叫玉石海，俗称小海子，湖水与冰川之间为冰瀑连接，湖周围山坡上是红杉和杜鹃灌丛，绘就一幅天然画卷。

玉石海不远是雅拉措和镇朗措，又名姊妹湖（也叫眼镜湖），俗称大海子，雪峰倒映，经幡飞舞，湖面开阔壮观，水深莫测，云雾缭绕，早上湖面宁静，平滑如镜，神山倒影，十分迷人；午后起风，湖面涟漪四起，阳光照射，满湖银辉。湖泊、红杉、碧草和各地的鲜花相得益彰，是川藏线上耀眼的明珠。周围雪峰白雪皑皑，姊妹湖如两颗璀璨的明珠，又像雪山的两滴眼泪和两位美丽羞涩的少女，那么圣洁、静美，让人记忆终生。雅拉雪山南边山脚下还有温泉群。

野牛沟近大渡河谷，底部散落着一块高山草甸牧场。沟底海拔4500米，有一个上万亩的冰碛湖叫长海子。源于长海子的飞瀑，悬挂在石山正西，只要有太阳，每天下午飞瀑下都形成一道彩虹，随着时间推移逐渐升高，为一大奇观。

红海子在康定机场后，海拔4150米左右，海子对面是笔架山雪峰。天气晴朗的下午，碧水蓝天，水面如镜，雪峰映衬湖中，宛如仙境。

沿G318线翻越折多山，之后经沙德沿力丘河逆流而上到达力丘林牧场，在这里透罕至之处，深藏着两个高原明珠：荷花海（海拔约4000米）和月亮湖（海拔3500米）。

月亮湖就在林场旁边深山之中，兀自美丽。白天，波光荡漾，万千妩媚；夜晚，在月光下低吟浅唱。美丽澄净，静若处子。

康定莲花湖因神奇的“莲花石”绽放湖畔而得名。沿湖两岸崇山峻岭，错落有致。群山之间，苍松翠柏绿沃千里；湖光之中亭台孤岛交相辉映。鸥鹤展翅，游鱼成群，碧波激流，水天一色。莲花湖有纯净的阳光、湛蓝的天空、绿毯般的高山草甸、灿若繁星的野花、蓝宝石般的高原湖泊、银链般的溪流迂回盘旋、高大的高原骏马。

从月亮湖到莲花海，海拔高度由3530米上升到3960米，约8公里，基本上全靠徒步，沿途穿越原始森林、大草坪、温泉等地，最后到莲花海。一路的景观迷人，无论原始森林还是雄伟的山崖、雪山以及山溪流水，尤其是大草坪一带，全是美轮美奂的原生态景观，非常罕见。

康定情歌寰宇闻，天上瑶池贡嘎冷。

雪山陪伴云投影，碧如童眸心澄净。

扫一扫 更精彩



康巴传媒



甘孜发布